
 

 

O INVITAȚIE LA ACȚIUNE 

Economia socială nu este doar un concept abstract, ci o mișcare reală care transformă 
comunități și schimbă vieți. Prin participare activă, sprijinirea întreprinderilor sociale sau 
inițierea propriilor proiecte, fiecare dintre noi poate contribui la o societate mai bună.  

Acum este momentul să devenim parte din această schimbare. Indiferent dacă ești 
antreprenor, consumator sau membru al comunității, implicarea ta contează. Să construim 
împreună o economie care pune oamenii și planeta pe primul loc! �����  

Economia socială este bine dezvoltată în mai multe țări, în special în Europa, datorită 
cadrului legislativ favorabil, tradiției puternice de asociere și sprijinului guvernamental 
pentru acest sector. Dintre acestea, Franța, Spania, și Italia sunt adesea considerate lideri 
mondiali în domeniul economiei sociale. Să le analizăm în detaliu:  



1. Franța: Pionieratul economiei sociale  

Franța este considerată una dintre cele mai avansate țări în ceea ce privește dezvoltarea 
economiei sociale, fiind locul unde conceptul modern al economiei sociale a fost definit.  

Motivele pentru care Franța excelează:  

Istorie și tradiție: Economia socială are o tradiție puternică în Franța, încă din secolul al 
XIX-lea, prin cooperativism și mutualism.  

Cadrul legal: Franța a fost prima țară care a instituit un cadru legislativ specific pentru 
economia socială. În 2014, a fost adoptată "Legea pentru Economia Socială și Solidaritate," 
care recunoaște întreprinderile sociale ca parte esențială a economiei naționale.  

Sector diversificat: Economia socială în Franța include cooperative, asociații, fundații și 
mutuelle (organizații mutuale). Acestea activează în domenii diverse, precum sănătate, 
educație, protecția socială și energie regenerabilă.  

Impact economic: Economia socială reprezintă aproximativ 10% din PIB-ul Franței, iar 
sectorul asigură locuri de muncă pentru peste 2,3 milioane de persoane.  

Exemple de succes:  

Crédit Coopératif: O bancă cooperativă specializată în sprijinirea organizațiilor de 
economie socială.  

Groupe SOS: Una dintre cele mai mari întreprinderi sociale din lume, care oferă servicii de 
sănătate, educație și locuințe.  

2. Spania: Un model cooperativ de referință  

Spania este renumită pentru dezvoltarea impresionantă a sectorului cooperativ, în special 
în regiunea Țara Bascilor, unde se află Mondragon, cel mai mare grup cooperativ din lume.  

Motivele pentru care Spania excelează:  

Modelul Mondragon: Grupul Mondragon este un exemplu global al succesului 
cooperativelor. Fondat în 1956, grupul cuprinde cooperative care activează în producție, 
retail, educație și finanțe, având peste 80.000 de angajați.  

Cadrul legislativ: Spania a implementat legi care susțin întreprinderile sociale și 
cooperativele. De exemplu, legislația privind "cooperativele de muncă" stimulează 
angajarea și participarea membrilor.  

Sprijin regional: Regiunile autonome, cum ar fi Țara Bascilor și Catalonia, au investit 
puternic în economia socială, considerând-o un pilon al dezvoltării economice locale.  



Exemple de succes:  

Mondragon Corporation: O cooperativă care include fabrici, universități și bănci.  

CEPES (Confederación Empresarial Española de la Economía Social): Organizația care 
coordonează și sprijină economia socială la nivel național.  

3. Italia: O tradiție a cooperativelor și incluziunii sociale  

Italia este recunoscută pentru cooperativismul său bine înrădăcinat și pentru dezvoltarea 
întreprinderilor sociale care susțin incluziunea socială.  

Motivele pentru care Italia excelează:  

Cooperative sociale: Italia este considerată un model în ceea ce privește "cooperativele 
sociale," organizații care îmbină munca cu obiectivele sociale, cum ar fi integrarea 
persoanelor vulnerabile pe piața muncii.  

Cadrul legal avansat: Legea 381/1991 a fost una dintre primele legi din lume care a definit 
cooperativele sociale, stabilind standardele pentru întreprinderile sociale.  

Impact economic: Economia socială reprezintă aproximativ 8% din PIB-ul Italiei. 
Cooperativele generează locuri de muncă pentru milioane de persoane și sunt răspândite 
în sectoare diverse, cum ar fi sănătatea, transporturile și turismul.  

Exemple de succes:  

Consorzio Nazionale della Cooperazione Sociale Gino Mattarelli (CGM): Una dintre cele 
mai mari rețele de cooperative sociale din Italia.  

Legacoop: Federația națională a cooperativelor italiene, care sprijină întreprinderile sociale 
și cooperativele.  

4. Alte exemple notabile  

Belgia: Promovarea inovării sociale 

Economia socială în Belgia este bine integrată în sistemul economic, fiind susținută de 
legislația care oferă facilități fiscale pentru întreprinderile sociale. În plus, Belgia este un 
lider european în dezvoltarea "inovației sociale."  

Suedia: Focus pe sustenabilitate  

În Suedia, economia socială este strâns legată de protecția mediului și energia 
regenerabilă. Cooperativele de energie și organizațiile sociale care luptă împotriva 
excluziunii sunt extrem de active.  



Canada: Dezvoltare comunitară puternică  

Canada este un lider mondial în cooperative și credit unions (bănci cooperativiste). 
Regiunile francofone, cum ar fi Quebec, au o tradiție bogată în economia socială.  

Concluzie: Ce putem învăța?  

Țările cu economia socială bine dezvoltată au câteva caracteristici comune:  

Legislație clară și favorabilă: Aceste state au creat legi care recunosc și susțin 
întreprinderile sociale și cooperativele.  

Sprijin guvernamental și fiscal: Guvernele investesc direct în proiecte de economie socială 
sau oferă facilități fiscale.  

Implicare comunitară: Economia socială este văzută ca o soluție pentru nevoile reale ale 
comunității.  

Educație și conștientizare: Populația este informată despre beneficiile acestui model, ceea 
ce duce la o participare activă.  

Pentru România, experiența acestor țări este o sursă de inspirație, arătând că economia 
socială poate deveni un motor al schimbării și al incluziunii sociale. Creșterea și 
dezvoltarea acestui sector depind de legislație, sprijin financiar și implicarea comunităților 
locale. 


